



符传智的脸上透露出坚强和执着。 叶彦彤 摄

他勇敢而坚强,乐观而沉着。他在生活的苦痛下展现了生命的执着,在汇聚的关爱中学会了感恩,在逆境与挫折里懂得了知难而上,生活让他过早的收获,在艰辛中自强,他不怕遇上苦难,因为他的身后有很多爱他支持他的人。他说:“是爱,让我坚持了下来。”

从小丧母,弱小肩膀撑起家

他叫符传智,他衣着朴素,身材不高,略显瘦弱但精神饱满,态度谦和是他给记者的第一印象。符传智是定安县雷鸣镇人,

家住雷鸣镇同仁村委会红花村,1990年出生。

符传智告诉记者,小时候的他,有慈祥爱他的父母,还有一个可爱的妹妹,家里虽然穷,但他们很幸福。没想到厄运却悄悄降临,在他上小学五年级的时候,他的母亲被医生告知得了鼻咽癌,全家开始到处筹钱给母亲医药,因此过早地开始承担起家里的重担。

砍材、喂猪、做饭……符传智不仅要照顾病重的母亲,还要照顾年幼的妹妹,努力的做力所能及的家务活,可惜最后还是拦不住

是爱,让我坚持了下来

访定安县高考优秀贫困生符传智

■ 李召君

死神脚步,一年后,他还是失去了他挚爱的母亲。家里还因此欠下3万余元的债务。

为了还清债务,减轻家里的负担,年少但却懂事的他,选择把失去母亲的痛埋藏在心里,努力学习的同时利用课余、假期的时间去给别人打临时工。

符传智努力地用他小小的身体撑起这个家,隐忍痛苦坚持完成小学学业,并从雷鸣镇小学考上定安中学,此后,他的妹妹选择辍学外出打工,帮助符传智继续完成学业。为了不辜家人的期望,他努力学习,最终考上琼海市嘉积中学。

在母亲坟前痛哭,立志改变命运

位于定安县雷鸣镇同仁村委会红花村符传智的家,是一幢仅有60平米的简陋、破旧的瓦房。

一块块斑驳的墙面上,刻录的是岁月的沧桑和贫穷的痕迹,屋内除了几张椅子,就再也找不到其他的家具,透过屋里暗淡的光线,格外引人注意的是,斑驳的墙面上贴满了他们兄妹俩获得的奖状。

“比较内向,很懂事,很乖,但很苦。”符传智的伯父符永安告诉记者,侄子9岁丧母,为了还清债务,减轻家里的负担,读高中的时候,别的同学一顿饭4元5元有肉有菜,符传智只喝一碗5毛钱的粥。

对于穿着,符传智十分朴素,

毫不打扮,干净整洁就行。“他将平时省吃俭用省下来的钱给自己的父亲买衣物,给自己买各种书籍”。说起懂事的侄子,伯父符永安的声音里有了些许哽咽。

“我考上了”,功夫不负有心人。7月17日,符传智以671分的高分,领到了中国矿业大学录取通知书。符传智告诉记者,也是在那天,自己拿着通知书到母亲的墓前痛哭,告慰逝去的母亲。

一句“我考上了”,在符传智母亲的坟前回荡,看到这情景,不少人偷偷地跟着抹泪。就连旁边坐着的沉默不语的符传智的父亲,也在偷偷的抹泪。

“面对今后的学业,你就从没想过放弃吗?”记者不禁难过的问道。

“我要改变自己的命运。”符传智告诉记者,他得到太多社会热心人士的关爱了,无论是支持他的老师、学校、社会热心人士,还是自己的妹妹,父老乡亲。

政府牵线搭桥,助贫困生圆大学梦

虽然符传智被中国矿业大学专业录取,本来是件天大的喜事,但符传智一家却为上大学昂贵的学费愁眉不展。

在得知了符传智的情况后,以定安县公安局党委伸出帮扶之手,2012年8月7日,定安县公安局与叶世旭等三名贫困大学生签订助学计划书,负责他们大学期间全部学费、学杂费、路费及生

活费用,每人五万多元。

谈到爱心人士资助,符传智告诉记者,他先后得到了定安中学老师谢文芳、嘉积中学的老师林道娇及定安县公安局接过爱心接力棒资助,正是这跨越十年的接力关爱帮助他圆了大学梦。

“我总觉得自己是幸运的,自己无法克服的困难来临时总会有好心人伸出援助之手,帮我度过难关。”符传智暗下决心:一定要在大学里好好学习,报答得了他们这份恩情,以优异的成绩报答关心和资助自己热心人士。

采访快要结束的时候,符传智再次告诉记者,滴水之恩,都当以涌泉相报,更何况是助我读书,犹如赋予我新的生命一样的事情呢!他将在生活的各个方面中奋勇前进,做最完美的自己。

“以图日后能更好的回报恩人们,同时也给像我一样因贫困无法上学的孩子们最大的帮助。一路走来,虽遇到了很多的困难,但有了这样多好心人的援手,我终于幸福的成长!是爱,让我坚持了下来。”符传智说。

夏日炎炎,阳光依旧温暖和煦,不知不觉间一个小时过去了。天色渐暗,于是我们挥手作别。望着符传智离去的瘦弱背影,我突然想起了音乐人金培达曾说过:“懂得为生命中最小的事感恩快乐的人,是世上最富足的人。”他的生命,因为爱而变得美丽动人,相信他,也必因为爱,而成为这世上最富足的人。

“是农场计生办帮我摘掉了贫困帽子,我的家庭能过上好日子,应该感谢农场计生办工作人员的关心与帮助”,这是定安县中瑞农场母瑞三队曾祥年与别人闲聊时,都会由衷地道出对农场计生办工作的感激之情。

曾祥年原是中瑞农场母瑞三队割胶工人,妻子王秀玲长期没有工作,2005年“达维”强台风侵袭,造成橡胶树断倒严重,农场实行割胶岗位合并后下岗,由此,失去了稳定生活收入来源的曾祥年一家生活陷入困境,再加上第二个女儿的出生,家庭经济更加拮据。

2008年,农场计划生育办人员多次上门做思想工作,曾祥年夫妻放弃了第三胎生个男孩子的想法,落实了二女结扎手术。为了扶持其一家发展经济,2009年3月,农场计生办牵头筹集2000多元购买了二头黄牛,无偿送给他们饲养。

据了解,经过三年多的精心饲养,当时的二头黄牛时下已发展到6头,还利用养牛积肥加强胡椒、槟榔和橡胶管理,去年仅胡椒、槟榔和橡胶收入近3万多元。家庭经济状况已有了明显的改善,到明年橡胶全面割制,再加上出售黄牛,家庭收入更加可观。一家四口的日子一年比一年好。算起家庭里的经济收入帐曾祥年夫妻俩的脸庞泛起了幸福的笑容。(许振东)

中瑞农场困难下岗职工曾祥年感言

是农场计生人员帮我摘掉了贫困帽子

大山深处的“养鸡馆”

黄楷慈养的阉鸡很好吃,年产量近万只还三天两头供不应求。为此,记者一探究竟。

6月13日下午,记者来到了位于母瑞山脚下的翰林镇,这样一道奇特的景观格外引人注目:在长满青草的树林里或隐或现地搭了许多棚子。

在深水村委会新乙肚一处田洋上,走近棚子一看,原来是个养鸡场。与其他养鸡场不同的是,成千上万的土阉鸡被养在林子里。

放眼望去,在种植着马占树的树林里,一只只色彩斑斓的土阉鸡在树林里自得其乐,有的在树上晒太阳,有的在树底下追逐嬉戏,有的则窝在鸡棚喝水吃食……

“我这林地现在养了2000多只土阉鸡。”今年31岁的养鸡场主人黄楷慈告诉记者。

记者眼前的黄楷慈,似乎还有点腼腆。3年以前,在看到当地不少农民发展林下经济,

在橡胶、槟榔林里养鸡、养猪、养鹅获得成功,从没养过鸡的他加入翰林绿野养鸡专业合作社,在自家林地里开始饲养土阉鸡。

黄楷慈感触最深的是政府的帮扶和引导:“加入专业合作社后,能享受政府在鸡苗、技术、销售等方面的帮扶。同时,县里还为他购买种苗和建设基础设施,为农民提供贴息贷款。”

林下养鸡,最关键的是防疫。倘若一不留神有几只鸡得了病,后果会很严重。县畜牧局等政府部门还经常邀请防疫员和技术专家,到田间地头帮他传授技术,注射疫苗。土阉鸡上市以后,合作社和当地政府又帮他跑市场,谋销路。

如今,黄楷慈的土阉鸡以及翰林绿野养鸡专业合作社在定安乃至周边市县都已小有名气,但凡尝过鲜的游客临走时几乎都会捎上一两只。

“我们在林子里养的土阉



“养鸡馆”黄楷慈。 罗利明 摄

鸡特别好卖!”黄楷慈喜滋滋地告诉记者,在成片林地里长大的土阉鸡采食林地的杂草、昆虫,辅以适量的玉米和稻谷,再加上在林地里,土阉鸡活动范围宽广,使得在林地里长大的土鸡味道鲜美,特别有营养。

黄楷慈这样给记者算了一笔账,“一只阉鸡大概3到5斤的重量,要6个月以上才能出栏,每斤能卖到15元以上,除

去种苗、疫苗等费用,每只鸡的利润在20元到30元之间。”他说,现在他们家已从林下养鸡中尝到了甜头。他每年养鸡两批,一年养近万只,一年可赚20多万元。

“林下养鸡拓宽了群众增收渠道,提高了农民收入,我还要继续扩大规模,目标是带动村民致富。”黄楷慈充满自信地说。(罗利明)

(上接一版)林下经济。重点发展以林为主,林下种植、林下养殖相结合的立体式经营模式,推动林业由传统的单一模式向现代复合模式发展,让农民从单一的林业经济中走出来,搭上致富直通车,驶上幸福的康庄道。

定安县林业局通过多种渠道筹集资金200万元,培育各种乡土种苗160万株,无偿供农民在橡胶树下、槟榔树间种植。引导农民利用农村“五边地”种

上槟榔、花梨、沉香、重阳木、菠萝蜜、龙眼、杨桃等经济效益高的林木果树,发展“一村一品”特色景观带,建立起庭院经济和发展长期经济,打造农村“绿色银行”。

据了解,通过发展林下经济等措施,今年上半年,定安县农民人均现金收入4117元,同比增长22.8%,农民人均现金收入增幅居全省第二。

行走在“百里百村”农家的房前屋后,

挺直的槟榔树随处可见,菠萝蜜树上篮球般大小的果实挂满枝头,郁郁葱葱的野生黄皮树、荔枝树枝叶随风摇曳,不知名的花儿发出阵阵醉人的清香,满村的树木掩映着蜿蜒的水泥路直通到每个农舍门口,偶尔见到几只鸡在林下扒开土层找虫吃,发出阵阵婆娑声,孩子们围在树下嬉戏玩耍,构成一幅安乐祥和、恬静柔美的乡村美景图,也是一幅反映定安农民生活幸福美满的图画。